

## Buletin extern.

Armata poloneză, ascultând de ordinele guvernului și ale comisiei interaliate din Oppeln, a evacuat în întregime ținuturile sileziene, în timp ce armata germană de sub comanda generalului Höffer nici până azi nu a început pregătirile pentru a executa hotărârea aliaților, relativ la evacuare.

Guvernul german în loc de a proceda la evacuarea Sileziei de sus, a concentrat noi trupe la frontiera acestei provincii, astfel că aliații s'au văzut nevoiți a adresa Germaniei un ultimatum, cerând imediată executare a hotărârilor dela Oppeln.

Indată ce armata germană va părăsi regiunile apusene ale Sileziei, se va organiza un nou plebiscit, în regiunile cu populație mixtă, germană și poloneză.

Polonii au toate speranțele, că prin noul plebiscit vor recâștiga o bună parte din teritoriile industriale.

Deși Grecia s'a declarat gata să evacueze ținuturile ocupate din Anatolia, guvernul elen se îndoiește că aliaților le va succeda să ajungă la o înțelegere cu guvernul din Angora, care a făcut promisiuni mari aliaților de azi ai Turciei, bolșevicilor și guvernului din Afganistan. Pregătirile militare, pe cari kemaliștii le fac intensiv înapoia frontului din Anatolia, sunt indicii, că urcări sunt încă departe de intențiile pacifiste. Regimentele bolșevice destinate ca ajutor kemaliștilor, continuă a intra în Asia minoră, prin punctul Erzerum.

Reprezentantul Italiei la Atena, împărtășește aceleași temeri, ca și guvernul elen, relativ la intențiile kemaliștilor aliați cu bolșevicii, de a recupe Constantinopolul cu arma.

Premierul Bulgariei, d. Stambulinsky, și-a exprimat în fața parlamentului convingerea, că mișcările anarhice, antipatriotice, cari se manifestă în timpul din urmă tot mai des în Bulgaria se datoră agitațiilor întreținute de marșalitatea presei bulgare, aservită intereselor germane.

Un post a lăsat afară, lângă fereastră. — Să fiți pregătiți — șopti el — apoi să urse.

Bra încuiată. Înăuntru se făcu o liniște morntală.

— În numele legii, deschideți.

— Alergări grăbite, injurături drastice și strigări de scaune, fu răspunsul.

Un sergent mai robust, sparse ușa cu un picior.

Hoții voiau, să sară pe fereastră, dar sergentul armat îi opri. Văzându-se încunjurați, s'au aruncat în fața revolverelor, au scăpat unul după altul cuțitele din mână.

— Bine v'am găsit flăcăi, le strigă Drăgușescu, vesel, după ce i-a desarmat. Acum, înainte, să vă purtați bine pe drum, că de nu dați de dracu.

Când a terminat ancheta era aproape dimineața. În câte-va ore a clasificat însă toată chestia și din materialul adunat, — s'a putut constata, ușita prinderii. A pus mâna pe un cadavru, primejdios, a cărei conștiință o apasă multe hoții.

S'a retras îndestul în camera sa. Afară era vântul de dimineață. Orașul dormea încă, și în umbre ascundeau fețele mii de vieți, cari odihneau liniștite. Dint'un loc din centru se mai auzia muzica. O societate își petrecea.

Când porni spre canapea să odihnească, observă pe masă petecul de hârtie cu cifre.

— Ei — zise razând, — le lăsăm pe alții.

Apoi, obosit, se lăsă pe canapea și văzu că se îndăcșea încet, spre dânsul, prin somnul ce îl învăluia adevărata mulțumire.

Stano Traian.

Pentru a preveni primejdiile ce pot naște din propaganda făcută de o presă necinstită, d. Stambulinsky a hotărât să prezinte un proiect de lege pentru modificarea radicală a legii de presă.

În Italia au izbucnit din nou luptele dintre naționaliști și comuniști. În special în părțile nordice ale Italiei, ciocnirile dintre muncitori și fasciști sunt dese și sângeroase.

La 22 Iunie au avut loc la Milano și San-Vedetta lupte de stradă sângeroase. Numărul celor răniți la San-Vedetta este peste o sută.

Guvernul sovietelor se ocupă în mod serios cu ideea de a renunța la dictatură și a preda puterea adunării constituante.

Părerea cominasilor bolșevici este, că în acest caz, statele europene, vor acorda mai multă încredere Rusiei sovietelor și vor relua legăturile economice fără de cari Rusia comunistă este amenințată să piară.

Sunt însă semne, că înainte de a fi convocată constituantă Rusiei, va izbucni revoluția țărănilor, cari se tem că recolta slabă a acestui an le va fi rechiziționată pentru nevoile armatei roșii.

Guvernul cehoslovac a ordonat lichidarea forțată a următoarelor instituții financiare, filiale ale centralelor din Budapesta: „Magyar Általános Hitelbank“, „Magyar Leszámitoló Pénzváltó Bank“ din Cașovia și a băncii „Mercur“ din Bratislava.

Lichidarea forțată s'a ordonat pentru motivul, că aceste bănci au refuzat să ceară dela guvernul cehoslovac, nostrificarea lor, în timpul fixat prin ordonanța ministerială și în urmă prin lege.

Cercurile financiare din Budapesta, cari sunt interesate la aceste instituții, au suferit pagube.

O parte a armatei generalului Wrangel, adăpostită până în ultimul timp în diferite localități din Bosnia, va trece în curând sub scutul Cehoslovaciei.

Guvernul din Praga, a desemnat ca lagăr pentru aceasta fracțiune a armatei Wrangel, fortăreața din Bratislava.

## Sporirea lefurilor ofițerilor.

Odată cu trecerea armatei pe picior de pace, se știe, că se procedase la scăderea soldelor ofițerești.

Această scădere nu a fost considerată ca definitivă și la urmă să dăinuiească atâta timp, cât era necesar până la găsirea unei modalități a echilibrării bugetului războiului.

De altminteră întreaga presă din vechiul Regat ca și din teritoriile alipite, ocupându-se de chestiunea soldelor ofițerilor, s'a pronunțat cu hotărâre în contra acestor reduceri, arătând, că față de actualele greutăți de trai ale ofițerilor, soldele nu numai că nu puteau fi scăzute, dar că se impune chiar nevoia unei sporiri imediate.

Chestiunea avea atâta dreptate la baza ei, încât nici o voce protivnică nu s'a mai ridicat în contra soluției, ce trebuia dată chestiei soldelor ofițerești și astfel la noua examinare a bugetului acele solde au putut fi mărite în proporțiile arătate de ziare.

Argumentația acordată ofițerilor a făcut pretutindeni o impresiune excelentă atât în rândurile armatei, cât și în rândurile societății civile, lucru foarte natural de altminteră, dacă se ține seamă de prestigiul de care trebuie să se bucure armata și toți cei cari poartă uniformă.

Deplinul acord ce a domnit între toți membrii guvernului în examinarea chestiunii soldelor ofițerești, merită toată lauda.

## România judecată în Franța.

Prima impresie. — Soldatul român. — Propaganda germană. — Germanofilia. — Regele Carol. — Regele Ferdinand. — Sașii și Șvabi. — Încercările de a avea influență între ei. — Biserica și politica germană. — Sf. Scaun pentru Germania. — Tineretul român și Universitățile.

Locotenentul-Colonel francez Redont, publică în ziarul parizian „Le Temps“ o lungă corespondență, în care arată unele lucruri foarte juste. Cum este de mare interes pentru noi românii să vedem cam cum ne judecă străinii, dăm în traducere această corespondență, în numărul de azi și în cel de mâine al ziarului nostru:

Părăsim nesfârșita câmpie ungurească, atât de bogată, dar atât de tristă; aci nu se vede decât un arbore. Prin mijlocul unor mici coline ajungem la valea Mureșului, care formează culinarul apusan al Transilvaniei, și de o dată, apar primele perdele de arbori. În zare, catene de munți se estompează: sunt munții Bihorului, Alpii Transilvaniei. Am părăsit Ungaria, ca să intrăm în România.

Odată cu schimbarea peisajului se schimbă și impresiile noastre: dela cea dintâi gară românească, ai imediat senzația că te găsești într-o țară cu totul diferită de țările Europei Centrale, și foarte aproape de Franța. Soldatul care umblă nervos în lungul vagoanelor, așteptând strășitul reviziei pașapoartelor, se vede că a fost format la școala franceză: găsește la el, aceleași jesturi vii, bruste, sacanate, ca la soldații noștri. Arma, este franțuzească. Această primă impresie îmi încălzește inima mea de soldat.

În război poți să-ți dai sama de prețuire și de recunoștința pe care țărănul a păstrat-o ofițerilor, cari au împărtășit soarta lui în 1916 și 1917, cari s'au bătut cot la cot.

Amintirile aceste nu se uită nici odată. România, ca și Belgia și ca și Franța, fost Nord, au fost ocupate de germani, și au fost oribil jefuite, România nu uită această parte a istoriei sale ca și cum urmele propagandei germane, — și totuși sunt, și încă foarte numeroase.

Propaganda germană se explică prin argumente istorice și economice.

Timp de 25 de ani, România a fost sub influența politico-germană: un tratat a legat de imperiile centrale. Mulți din oamenii de stat români, cum a fost Carp, credeau în viitorul Germaniei și în victoria ei definitivă în Europa. Mai întâi interesul, apoi amintirile tinereții — căci aproape toți își făcuseră studiile în universitățile germane — și în urmă obiceiul de a bate numai același drum, făcuse din ei adevărați amici ai Germaniei. Mulți au murit, ca și Carp; alții, au dispărut pe vecie după scena politică; câțiva, cu toate că evenimentele le sunt contrarii, vor să mai joace un rol în viitorul țării lor. Aceștia au conservat vechia mentalitate, continuă să fie amicii Germaniei, iar Germania se sprijină pe ei.

Să nu uităm că Regele Carol, predecesorul actualului rege, avea legături strânse în Germania. Dacă ar fi trăit, sentimentul românesc ar fi putut hotărâ să se alipească Antantei. Nepotul său este altfel: este partizan convins a Antantei și ne-a dat penunșări semne de prietenia sa. Totuși, el nu a putut să fie schimbată pe de-a-ntregul și în jurul tronului sunt oameni cari nu ne iubesc.

În timpul cât au ocupat România, germanii numiseră în slujbele cele mai de samă, numai creaturi d'ale lor. Mulți le-au rămas legați prin recunoștință și ar dori să-și capete iar situația de atunci, dar acest lucru nu se va putea întâmpla, atât timp cât România nu se debarțează de Antanta. Ei însă, lucrează în acest sens. Lucru curios: dintre germanofili din țară, mulți au rămas în posturi; vechiul prefect de poliție al Bucureștiului, în timpul ocupației, fusese, la începutul războiului, un fel de recunoscut intendent al palatelor regale. Germanii, știind că pot să se bizuie pe el, l'au pus în acest post important. Și azi, dânsul este în capul Fundației Carol și continuă să joace un rol.

Din 1919, România a încorporat două mari grupări germane: una este în Transilvania (cam 200.000 de sași), alta în Banat (cam 400.000 de șvabi). Aceștia și-au conservat limba și obiceiurile lor. Dacă sașii, acum un an chiar, visau o autonomie într-o Românie Mare, șvabii au rămas niște sălbatici pangermaniști. În România mai există și alte colonii germane, mai ales în Bucovina, dar sunt fără importanță.

Toți germanii aceștia sunt în legătură cu Germania și lucrează după instrucțiile ei.

În România, toate circumstanțele sunt favorabile propagandei germane, care se poate desvolta în această țară amică.

Ca să capete o mai mare influență cu România, Germania caută să-și atragă cât mai mult, coloniile germane, posibil, să le grupeze, să le federeze. În fiecare din ele, dânsa a creia școli noi germane, ziare noi germane; atrage studenții în Universitățile ei; trimite profesorii ei, bancherii ei, industriașii ei. Acțiunea germană se întărește mereu în regiunile unde trăesc coloniile acestea.

Ca să le grupeze, este mai greu, dar speră să o facă prin legăturile bisericești. În aceste colonii, elementul lutheran este numeros. Germania ar voi să institue o Biserică Lutherană a României, și aceasta ar fi legătura între colonii și dânsa. Pentru politica germană, biserica este de foarte multe ori un mijloc. Sfântul Scaun este mult favorabil Germaniei. Ca să scoată de sub teama unei eventuale romanizări elementele ungare și germane din Transilvania și din Bucovina, Sfântul Scaun, în timpul discuției cu guvernul român asupra Concordatului, nu voia ca cei doi episcopi unguri din Transilvania să nu depindă de un episcop român, ci direct de Roma? Nu voia să creeze un episcopat german în România, numai ca să nu fie nici o legătură cu episcopatul român din Iași?

Germania se silește să atragă la dânsa tineretul român; se silește să le deschidă Universitățile, să le facă avantaje bănești; ea vrea să arate că nu se pierde nimic prin schimb, că valuria este egală. La Sibiu, în România, Germania organizează predarea profesorilor de la Sibiu, în România, Germania organizează predarea profesorilor de la Sibiu, în România.

În lumea universitară română, Germania a și început să exercite o oarecare influență. O mare parte din universitarii au fost crescuți la Viena și la Berlin. În timpul ocupației, la București, două facultăți consimțiseră să-și deschidă cursurile cu aprobarea ocupanților, și mai mulți profesori români, se pretraseră la aceasta. În procesul verbal al deschiderii, se numărau mai mulți germani cu cisme și cu pinteni, cari au asistat la victoria culturii lor.

În învățământul secundar, sfortărea germană pare mai puțin mare, cu toate școlile din Banat și din Transilvania, cu tot liceul ovreiesc din București.

(Sfârșitul în numărul de mâine).

## O execuție capitală.

În orașul Beauvais (Franța) a fost executat, prin decapitare asasinul Vleber Boucher, care gătuise doi lucrători dintr-o uzină și apoi îi prădase.

Ghilotina a fost instalată în fața închisorii. La orele 3:45 diminața condamnatul a fost trezit din somn de procuror. Fără să mai intre, a priceput imediat de ce este vorba; a avut o clipă de slăbiciune, dar imediat și-a revenit și a zis:

— Am comis o crimă teribilă, deci să-mi plătesc datoria.

Preotul a intrat apoi în celulă; condamnatul s'a spovedit, s'a împărțășit, a cerut o cafea și un păhăruț de rom, le-a beut și în urmă a rugat pe medicul legist, ca după execuție, să nu dea corpul lui Facultății de Medicină, cum se face cu execuțiile.

Coborând scările închisorii, a strigat în gura mare:

— Ia revedere prieteni, eu mă duc.

Cu țigărele în gură, a mers cu curaj la ghilotină, a tresărit când a văzut-o, și în momentul când îl legau de basculă, a cerut să sărute pe preot.

La ora 4 și 7 minute, capul, retezat, a căzut în coș.

În lumea care azista din belșug, câteva femei nervoase au leșinat.

## INFORMAȚIUNI.

— Șeful agenților secreți, din poliția de stat din localitate d. Draghiciu a primit ieri o scrisoare cu iscălitură indescifrabilă, în care trimițatorul încunoștința poliția, ca individul Bela Blaha ține ascunse prin grădina dela domiciliul său, în strada Lud. Varjassy nr. 40—42, arme și alte obiecte militare.

Șeful agenților secreți, în cursul percheziției, ce a făcut la domiciliul lui Blaha a și aflat ascunse sub scara ce duce în grădină, trei revolvere și cartușe și alte obiecte militare.

Blaha întrebă asupra provenienței armelor și obiectelor militare, a declarat că le cumpărase aceste încă în 1918 dela soldații germani, în timpul retragerii trupelor germane prin Arad.

— O delegație a țăranilor din Covasna s'a prezentat ieri dlui subprefect al județului, d. Beleş, aducându-le cunoștință că valea Matcei în urma ploilor s'a umplut de apă, care împedecată în scurgerea ei, s'a revărsat peste pământurile lucrute.

Apa s'a ridicat peste pământuri la o înălțime de jumătate metru și ceea ce face că în cazul când nu se vor lua măsurile necesare pentru scurgerea apei, să se producă pagube enorme comunei.

D. subprefect a delegat pe d. notar județean **Petruț**, ca în cursul zilei de azi împreună cu un inginer dela serviciul hidraulic, să ordone lucrările necesare, ca apa din valea Matcei să poată avea o scurgere liberă.

— Pentru eliberarea pașapoartelor dela prefectura orașului și județului Arad, se vor plăti în viitor: o taxă de lei 12,50 la oficiul de pașapoarte și o taxă de timbre de lei 25 la preceptorat.

— Pentru azi, Sâmbătă, e anunțată sosirea la Arad a elevilor dela școala superioară de agricultură din Herestreu, cari fac o călătorie de studiu prin Ardeal și Banat.

Dela Arad elevii agriculturii se vor duce în Banat, dela Arad elevii agriculturii se vor duce în Banat, dela Arad elevii agriculturii se vor duce în Banat, dela Arad elevii agriculturii se vor duce în Banat.

În timpul vizitei lor în Arad elevii vor vizita pepiniera dela Ciala.

— La București se urmărește cu stăruință ideea unificării instrucției pe C. F. R.

La liceul de fete din Arad s'a deschis expozițiunea de lucruri manuale și de țesături executate de elevele liceului. Această expozițiune poate fi vizitată atât de dimineață cât și după masă și întru cât este vorba de produse de industrie națională, eșite din mâinile harnicelor eleve ale liceului local, nu putem în deajuns să îndemnăm publicul să viziteze expoziția ce s'a deschis.

— Comisiunile române și ceho-slovacă pentru încheierea formalităților definitive, relativ la chestiunea realiperei comunelor românești din Maramurăș, la România, se va întrui la sfârșitul lunii acesteia.

— A încetat din viață arhiereul Alexe, Șerban Craioveanu pe când se află în drum spre Iași.

— La Subsecretariatul refacerii din Galați s'au descoperit fraude ce ating aproape suma de 600.000 lei.

— Cu prilejul discuției reformei administrative se anunță că vor fi depuse în parlament, de către guvern, proiectele referitoare la reorganizarea ministerului de interne, la avansarea funcționarilor administrativi, la organizarea polițiilor și jandarmeriei, cum și la statutul funcționarilor.

— Pe ziua de 27 Iunie expiră concediul dlui ministru de război, Râșcanu.

— Cu prilejul sărbătoririi a 50 de ani dela nașterea dlui Nicolae Iorga, Ardealul prin câpi-va din fruntașii săi a ținut să aducă marelui istoric și savant omagiu de administrație și de recunoștință.

În acest scop „Țara nouă” a apărut cu închinări iscălită de către d. Vaida Voivodă Iuliu Maniu, închinări, în care se arată meritele ale savantului și sufletul desinteresat și închinat patriei, al ferventului naționalist care este d. Nicolae Iorga.

Între altele în închinarea dlui Vaida Voivodă găsim: în deosebi ardeleni, care au învățat trecutul istoriei neamului nostru dela maestrul ilustru, nu vor înceta să se adape la izvorul operilor sale nemuritoare. După ce-a fost dat să pregătească înfăptuirea unității noastre politice, fie ca la a 75 aniversare a nașterii sale marele nostru Iorga să se poată bucura de desăvârșirea unirei sufletești a întregului nostru neam.

## Incidente violente în Camera italiană.

Înainte de deschiderea ședinței Camerei, deputații faști au silit pe deputatul Missiano, care a dezertat în timpul războiului, să părăsească sala Pașilor-Pierduți: cu forța, ei l'au dat afară din clădirea Camerii.

Missiano a voit să scoată revolverul, dar a fost dezarmat și crunt bătut.

Acest fapt s'a petrecut după ce la o întrunire faștă se hotărâsc nu numai să dea afară pe deputatul dezertor, dar chiar să-l împiedice să mai apară în incinta parlamentară.

După deschiderea ședinței, s'a început o vie discuție; doi deputați socialiști au protestat energic contra expulzării colegului lor. Un deputat catolic și unul republican, în numele dreptății, au protestat și ei. Președintele consiliului Giolitti, a blamat și el fapta faștilor, spunând că un cetățean odată ales, poate să-și exercite drepturile sale.

Din partea lor, doi deputați faști au declarat că ei nu vor da voie lui Missiano să intre în Cameră, unde „nu trebuie permisă prezența unui dezertor”.

La sfârșitul ședinței, deputatul Krekik repropunând Zoni a depus un proiect de lege, după care militarii declarați dezertori nu au dreptul de a fi aleși, chiar dacă au beneficiat de o amnestie, care șterge consecințele penale ale dezertării.

Deputatul Missiano se găsește într-o asemenea categorie.

## Intrunirea inginerilor.

Numeroși ingineri și profesorii dela școala politehnică s'au întrunit la București pentru a discuta chestiunea referitoare la institutele tehnice universitare.

Aceasta în legătură cu legea ce a fost depusă la senat. În cursul desbaterilor s'a arătat marea însemnătate, pe care o prezintă învățământul tehnic și organizarea acestui învățământ, mai ales astăzi, după război, când condițiunile economice sunt cu tot la altele. Pentru a se ajunge la o rezolvare dreaptă a problemei, s'a pus în evidență nevoia ca în chestie de organizare a învățământului tehnic, să se consulte ministerul lucrărilor publice, școala politehnică și membrii corpului tehnic. Oratorii au căutat să arute, că nu este întemeiată pretențiunea universităților ca ele să acorde titlul de inginer, întru cât la noi, ca și aiurea, învățământul tehnic se face în școli speciale, cu adâncă pregătire specială.

Alți oratori au căutat a stabili, că nu există încă un conflict între universitate și între școala politehnică și că diferențele ce există ar putea fi înlăturate, de o comisie ce ar studia cu de-amănuntul problemele în curs.

La urmă s'a votat o moțiune în care s'a arătat activitatea de până-acuma a școalei politehnice și s'a căutat să se facă dovadă, că dela crearea acestei școale și până-astăzi, ce intervenând nimic-nou în chestie de organizație tehnică, nu se simte nevoia de înființarea de noi școli ingierești. Moțiunea termină arătând imposibilitatea funcționării a două școli tehnice în același timp.

# Parlamentul.

Sedința Camerei dela 23 Iunie.

*București.* Sedința o deschide d. Duiliu Zamfirescu, la orele 2 și jumătate.

*D. Zamfirescu* roagă pe d. Protopopescu să explice pe larg sau să setracteze acuzațiile aduse în cursul ședinței de ieri dlui Spineanu.

*D. Protopopescu* arată că este gata a retracta acuzațiile aduse, dar d. Spineanu va fi mâine acuzat, că la schimbul coroanelor a făcut speculă în dauna Statului, prin schimbul ilegal al sumei de patru milioane coroane.

*D. Căpățineanu* roagă pe președinte să nu suspende tot merea ședințele și să dea în acelaș timp voce membrilor cabinetului să răspundă la interpelări.

*D. dr. Lupu* se asociază la cererea antebitorului și indică o serie de neajunsuri, ce nasc pe urma deselor suspendări ale ședințelor.

*D. ministru Titulescu* prezintă Camerei un proiect de lege pentru modificarea legii sa-zazie.

După terminarea interpelărilor, Camerei trece ordinea de zi și ia în desbatere proiectul primei financiare.

*D. Răducanu*, raportor, face cunoscut punctul 12 al proiectului.

Camera votează fără modificare acest proiect.

*D. N. Iorga* arată că d. Titulescu poate fi de exemplu dlui ministru Garoflid, de ce ministrul de finanțe ascultă toate păreri opoziției și dă răspunsurile necerare.

*D. Madgearu* cere Camerei să facă deosebire între diferiții proprietari de case și să nu seze dări uniforme.

*D. ministru Titulescu* arată că la un proiect în acest sens se lucrează la ministerul de Finanțe.

Camera votează punctul 13 fără modificări.

*D. Chirilă* la discuțiile asupra punctului 14, roagă Camera, să impună cu dări mai reduse pe acei proprietari de case, cari au chelueli cu proprietățile caselor vechi.

*D. Răducanu* cere să se facă distincție între diferiții proprietari de case și între proprietarii de case, cari în acelaș timp sunt și comercianți.

Punctul 15 din proiect este votat fără modificare.

*D. Iunian* propune unele modificări la punctul 16 al proiectului. Propunerile acestea sunt respinse.

*D. Cilica* roagă Camera să stabilească dări mai reduse pentru proprietarii de case din ținu război devastate în război.

*D. ministru Titulescu* arată, că pentru aceste puncte a întocmit un proiect de impozite speciale.

*D. Florescu* cere ca localitățile balneare să fie scutite de impozitele pe case.

*D. ministru Titulescu* acceptă această propunere.

*D. N. Iorga* cere ca asociațiile culturale să fie de asemenea scutite de impozite.

*D. Voinea* cere acelaș lucru pentru sindicatele muncitorilor.

*D. ministru Titulescu* acceptă și aceste propuneri.

Președintele anunță o pauză de 10 minute.

*D. Barabaeior* cere ca vilele aflătoare în localitățile balneare, de asemenea să fie scutite de impozite.

*D. ministru Titulescu* aprobă și această propunere. La punctul 16 se adaugă o anexă, în care se hotărăște, ca darea după casele proprietarii se află în străinătate, să fie mai mică.

Camera a aplaudat acest punct cu însufletire.

*D. Dumitraș*, la discuțiile asupra punctului 18 propune, ca țărani, cari au o proprietate mai mică de cinci hectare, să fie scutiți de orice dare.

*D. Madgearu* propune ca acei țărani, ale căror venit anual nu este mai mare de o mie de lei să fie scutiți de dări, iar aceia, ale căror venituri anuale sunt între 1000 și 3000 de lei, să plătească numai jumătate din totalul impozitelor.

Președintele ridică ședința la orele 7 seara.

## TELEGRAME.

### Germanii nu evacuează Silezia de sus.

*Paris.* — Dură informațiile presei franceze Germania nici acum nu a început încă evacuarea teritoriilor în litigiu din Silezia de sus. Se anunță în acelaș timp, că în jurul Hamburgului sunt concentrate mai multe divizii de infanterie.

*Paris.* — Aliații au adresat Germaniei o notă, redactată în termeni foarte energici, prin care cer ca trupele germane să fie imediat retrase din Silezia de sus. Se cere guvernului din Berlin, să forțeze pe generalul Höffer, ca acesta să se supună hotărârilor înalților comisari aliați dela Oppeln, de oarece în cazul contrar, aliații vor fi nevoiți să ia cele mai severe măsuri de represiune contra Germaniei. Nota relevă faptul, că acum după ce trupele poloneze au evacuat în întregime Silezia de sus, germanii nu mai pot rămâne sub nici un cuvânt în teritoriile sileziene.

*Berlin.* — Ministrul plenipotențiar al Franței la Berlin, a predat cancelarului dr. Wirth ultima notă a aliaților, prin care Germania este somată să dea generalului Höffer instrucțiuni, în sensul ca acesta să execute imediat și în întregime dispozițiile luate de comisia Antantei dela Oppeln.

### Comuniștii arestați au proclamat greva foamei.

*București.* — Comuniștii arestați au proclamat greva foamei, pentru a forța îmbunătățirea sorii lor. Deputații socialiști au intervenit la guvern în interesul comuniștilor.

### Imprumutul Capitalei.

*București.* — Consiliul comunal al Capitalei a votat contractarea unui împrumut intern de o sută de milioane lei. Această sumă va fi întrebuințată pentru repararea străzilor Capitalei. (Damian)

### Grecia evacuează teritoriile ocupate din Asia-minoră.

*Atena.* — Ministrul de externe al Greciei, a avut ieri o lungă consfătuire cu miniștrii plenipotențiar ai Angliei, Franței și Italiei, în vederea evacuării teritoriilor din Asia-minoră, marcate de aliați. S'au precizat toate măsurile de siguranță pe cari le vor lua aliații, pentru ca teritoriile evacuate să nu fie invadate de kemaliști.

### Revizuirea legii de presă în Bulgaria.

*Sofia.* — În ședința de ieri a Sobraniei, primministrul Stambulinsky, a adus o serie de grave învinuiri la adresa presei bulgare. D. Stambulinsky a arătat nevoia de a se lua sub revizuire legea de presă, de oarece actualii ziariști bulgari, nu sunt decât niște „tâlhari ai condeiului”, cari lucrează contra celor mai vitale interese ale Bulgariei.

### Turburări în Italia.

*Milano.* — În întreagă Italia au reizbucnit luptele dintre fasciști și comuniști. Ciocnirile sângeroase sunt la ordinea zilei. La Milano s'au dat lupte de stradă în fața teatrului. Trei comuniști au rămas morți, iar mai mulți au fost grav răniți.

### Ieftinirea mărfurilor.

*Timișoara.* — Din București să anunță că în porturile din Galați și Constanța comercianții francezi și englezi, au înmagazinat în ultimul timp enorme cantități de mărfuri, destinate exportului în Rusia. Având însă în vedere împrejurarea, că între România și Rusia sovietelor, comunicația pe apă întârzie de a fi reluată, exportatorii francezi și englezi, au fost siliți să-și desfacă mărfurile pe piața românească. În urma acestui fapt, la Galați și Constanța mărfurile s'au ieftinit atât de mult, încât comercianții sunt azi siliți a-și vinde stocurile înmagazinate, sub prețul de cost propriu. Mărfurile textile s'au ieftinit cu 90 la sută.

### D. Iuliu Maniu desminte.

*București.* D. Iuliu Maniu, șeful partidului național, a declarat reprezentanților presei, că toate știrile puse în circulație relativ la apropiata fuziune a partidului național cu partidul liberal, sunt lipsite de orice temei. Aceste știri sunt tendențioase și potrivite numai pentru a stânjeni colaborarea partidelor din opoziție.

## Știri din străinătate.

— Starea sănătății Regelui Petre Caraghiorghevici nu s'a schimbat în mai rău. Se așteaptă sosirea la Belgrad a Regentului Alexandru și a principesei Elena, sora lui.

— Baronul Tanaka, ministru de război al Japoniei a dimisionat. În locul lui va fi numit generalul Zamanaski, viceministrul actual.

— Biurul internațional al muncii din Geneva, în urma cererii dlui Quinones de Leon, ambasadorul Spaniei în Franța, a adoptat limba spaniolă ca a treia limbă oficială.

— În locul prințului Sapieha, fost ministru de externe al Poloniei a fost numit Constantin Skirmunt, ministru la Roma.

— Direcția căilor ferate din Buenos-Aires este pe cale de a mântui negocierile cu un grup de bancheri belgieni și germani, în vederea schimbului stocului de lână, contra materialului de căi ferate, în sumă de 30 milioane pesos aur.

— Ministrul turcesc s'a remaniat: Izzet pașa a fost numit Ministru de externe, Salik pașa Ministru de Marină și Rize pașa Ministru de Interne.

— Regele Spaniei a sosit la Londra.

— În curând va fi executat în Franța Albert Routtier, care a fost condamnat la pedeapsa capitală pentru asasinat și furt.

— Miniștrii de Finanțe ai Înțelegerii vor avea în curând o conferință la Londra. Chestiuni importante financiare, privitoare la fiecare Stat în parte și privitoare la interesele comune, se vor discuta la această conferință.

— O telegramă din Moscva, venită prin Helsingfors spune că Troțky a dat ordin ca armata roșie să pornească contra Wladivostocului.

— Un toreador, la Madrid, a fost ucis, în timpul unei lupte de tauri.

A doua zi, pe când îl conduceau la cimitir, nevasta lui, o tină și frumoasă mexicană, într'un moment de disperare, a voit să se sinucidă, aruncându-se după fereastră. Prietenii, de abea au putut s'o prindă la vreme.

— La Roma, pe câmpul de aviație dela Centocelle, a căzut un aeroplan. Cei trei aviatori au murit.

## Varga și Rosenfeld

ARAD, Bulev. Regina Maria No. 3. (Andrássy-tér.)

Stabiliment de instalațiune electrică,  
depozit de aparate electrice candelabre și lămpi electrice.

Reparațiuni se fac cu toată punctuositatea.

Red. responsabil: Laurențiu Luca.



**M. NEUMANN**

Magazin de haine și croitorie pentru domni. :: Stofe și haine de cea mai bună calitate.

**V. MISSIR FIL & Co. S. A.**

magazin de mode și noutăți, vinde En gros și En detail cu prețurile cele mai reduse.

ARAD, BULEVARDUL REGINA MARIA Nr. 9.

Ghete și pălări ieftine să  
capătă la **MARCU BOTA**.

**Restaurantul „Cornul Vânătorului”**

Restaurant de cl. I. împreună cu grădina de vară, unde se servește cele mai bune vinuri, bere din Timișoara, cele mai bine gătite mâncări și gosoase. Prețuri solide. :: Muzică în fiecare seară.

**SEBASTIAN TAFROV**

Magazin de piele și tot felul de marfă de casă.

Arad, Calea Bihorului No. 10.

Assortiment bogat în articole de toaletă și casnice cu prețuri moderate la

**Drogeria HANZU**

ARAD, Bulevardul Regina Maria No. 12.

**Restaurantul „Sport”**

Str. Cornel Leucuța Nr. 18. (Mosóczi-telep).

Vinde beuturi de primul rang :: E localitate eminentă de petrecere și intruniri familiare. :: Zilnic muzică.

**„Restaurantul Teatrului”**

BULEVARDUL REGINA MARIA 11.

Cel mai plăcut local de distracție. Bucătărie și vinuri excelente. :: Bere de Timișoara.

Cea mai bună orchestră de țigani.

**Cafeneaua Orașului**

Locul de întâlnire a comercianților, mâncări reci și beuturi de calitate primă. Muzică zilnic. Rog spriginul Onoratului public

**Francisc Schuch.****PRIMA FABRICĂ de OGLINZI din ARAD**

ARAD, Str. Colonel Paulian (Făbian László-utca) Nr. 2.

Cumpăr oglinzi vechi și întreprind orice lucrare ce se ține de această categorie pe lângă responsabilitate.

**Andor Bársony**

ARAD, Piața Avram Iancu No. 18.

Oferă spre vânzare pe lângă prețuri foarte moderate mărfuri de calitate primă din străinătate ca mănuși, ciorapi, tricouri, steteri, cămăși pentru sport etc.

**Carol Matzky**

cotetar :: Arad, Bulevardul Regina Maria No. 25.

Aici se capătă cele mai bune și ieftine prăjituri, bonboane. Cea mai bună înghețată, tortă. Se poate comanda și în provincă prăjituri și tortă Serviciu punctual.

**Carol B. Reich și Fiul & Comp. din Arad.**

Fabrica de funii, sfori și de cânepă, ponevi impermeabile, mare depozit de articole de tapiserie.

Depoul și biroul: Bulevardul Regina Maria No. 6.

Fabrica de funii: Str. Stefan Báthory Nr. 28 32. (Casa proprie.)

Telefon 649.

**EMIL MAIDT**

MAGAZIN CU ARTICOLE DE MODĂ PENTRU BĂRBAȚI ȘI SPORT.

ARAD, Bul. Reg. Maria 17

**Francisc Weinberger**

bijuterier

Depozit de bijuterii bogat asortat. Atelier propriu pentru lucrarea și repararea bijuteriilor.

Arad, Bul. Regina Maria Nr. 20

**PETRU HALIC :: ARAD**

PIAȚA AVRAM IANCU No. 22.

(În zidirea Teatrului Oreșenesc). Oferă spre vânzare pe lângă prețuri foarte moderate mărfuri din Viena: colorii, pământuri, uleiuri, firnis, leacuri, penzule, pânze de pictat și tuburi în toate colorile.

**BENI OBLATH**

Arad, Piața Ștefan cel mare No. 8.

Depozit de lemne. Lemne de foc, scânduri pentru măsari și lemne pentru zidiri de casă.

**GUTTMANN și BERGER**

Modă de bărbați și deposit de albituri

Arad, Bulevardul Regina Maria Nr. 21.

**Piatră vânătă**

(SULFAT DE CUPRU)

Veitabilă engleză cu prețul cel mai ieftin oferă

**Gustav Dürr** vis-a-vis cu primăria.

**Ospătăria Rozalia**

Bucătărie și beuturi excelente de Podgorie. În fiecare seară zamă de pește. Terasă deschisă în curte.

Arad, Str. Hajó Nr. 10

Vis-a-vis de fabrica de gaz.